
  :قانون دالتون

فشار جزئي هر يـك از اجـزاي        . شوند، مورد نظر است     غالباً رفتار مخلوطي از گازهايي كه با هم تركيب نمي         

كرد، اگر تنها گاز موجود در حجم مورد نظر  چنين مخلوط گازي، عبارت از فشاري است كه آن جزء از گاز اعمال مي

 كه فشار كل مخلوطي از گازها برابر مجموع فشارهاي جزئي هـر  گويد  مي) ١٨٠١(قانون فشار جزئي دالتون     . بود  مي

, ...totalPيعني اگر فشار كل را . يك از آن گازها است  ,   ,  C B Ap pده را  و فشار جزئي گازهاي مخلوط ش p

...
total A B CP p p p= + + +

  

  :بگيريم، خواهيم داشت

  

atm B atm A ليتر با ١ را در ظرفي به حجم ٤/٠ ليتر گاز ١مثلاً اگر   در فشار  ليتر گاز ١ و ٢/٠  در فشار 

  . خواهد شدatm٦/٠هم مخلوط كنيم، چنانچه دما ثابت باشد، فشار مخلوط، 

B A انرژي جنبشي متوسـط يكـسان دارنـد، زيـرا      طبق نظريه جنبشي، مولكولهاي گاز        و مولكولهاي گاز  

كند كه مولكولهاي گازي كه در تركيب شـيميايي           به علاوه، نظريه جنبشي فرض مي     . دماي هر دو گاز يكسان است     

بنابراين، بر اثر اختلاط دو يا چند گاز تغييري در  انرژي جنبشي متوسط . كنند شوند، همديگر را جذب نمي وارد نمي

بود، اعمال  كند كه اگر به تنهايي در آن ظرف مي شود و هر گاز همان فشاري را اعمال مي يجاد نميهر يك از گازها ا

   .كرد مي

B n A nوط مخلوط شوند، تعداد كل مولها در مخل Aاگر مول گاز   و مول گاز  B ABn n+نسبت .  است

Xاد مولهاي تعد A A ناميم و آن را با    مي   :دهيم  نشان ميA  به تعداد كل مولهاي موجود در مخلوط را كسر مولي 
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A A A   بنابراين، فشار جزئي    . آيد    به دست مي     عبـارت شود، از كسر مولي        مربوط مي   جزئي از فشار كل كه به گاز        
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B B فشار جزئي  برابر حاصلضرب كسر مولي   : در فشار كل است
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  :توجه داشته باشيد كه مجموع كسرهاي مولي برابر واحد است
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